
     Základnú podtému Chrám som pripravila pre 4. ročník na ZŠ.  Navrhujem zaradiť 

k štvrtej kapitole s názvom Svedectvo nádeje. Tieto informácie im poskytneme kvôli 

spoznávaniu toho, čo je charakteristické pre chrám, ktorý navštevujú, a tiež, aby si 

vážili krásu svojho chrámu. 

  

 

Kľúčové slová: obraz, ikona, ikonopisec, hlina, zosvetlenie farieb. 

 

Ciele vyučovacej hodiny   

Kognitívny: Vysvetliť pojmy ikona, ikonopisec a opísať základné vyhotovenie ikony. 

Afektívny:  Rozlíšiť telesnú a duchovnú stránku človeka. 

Psychomotorický: Prakticky vyskúšať vzájomné pôsobenie farieb. 

 

Pomôcky: CD s liturgickými spevmi, Sväté Písmo, hlina, farebný papier, farbičky. 

 

Metódy: brainstorming, výklad, rozhovor, práca so symbolom, práca s farebným 

papierom. 

 

Stratégia vyučovacej hodiny: kombinovaná. 

 

Priebeh a časové rozvrhnutie vyučovacej hodiny: 

Úvod  /5 minút/ 

1. Modlitba 

Otčenáš ukazovacím spôsobom. 

 

2. Brainstorming: OBRAZ 

Na tabuľu alebo na čistý biely papier učiteľ napíše slovo obraz. Žiaci dopisujú, čo 

všetko im pri tomto slove zíde na um (kde všade sa obrazy nachádzajú, aká je ich 

úloha, čím sa maľujú, aké obrazy sa im páčia, či ich majú aj doma, aké obrazy videli 

v chráme). Svoje nápady môžu vpisovať tak, že každý žiak príde napísať sám, čo mu 

napadne pri tomto slove. Farebne učiteľ zakrúžkuje či ináč zvýrazní slovo chrám, či 

výraz obrazy v chráme. 

 

Hlavná časť /30 minút/ 



1. Pojem ikona a základné rady na ikonostase 

Učiteľ vysvetlí žiakom, že obrazy sa vo východných chrámoch nazývajú ikony a celá 

stena týchto ikon sa nazýva ikonostas. 

A ktoré ikony ste si všimli v chráme? 

Ikony Krista a Bohorodičky sú najväčšie. Ešte sú pri nich dve veľké ikony – svätý 

Mikuláš a patrón chrámu. V základnom rade sú štyri veľké ikony. 

Čím sú prepojené veľké ikony? /dverami/ 

Tie najväčšie dvere sa volajú cárske alebo kráľovské, lebo cez ne môže prechádzať 

najvyšší kráľ kráľov -  Ježiš Kristus. 

Kto je jeho zástupca? / kňaz /  

Nad veľkými ikonami sú menšie, na ktorých sú zobrazení apoštoli. Ďalšie rady tvoria 

ikony sviatkov, prorokov a patriarchov. Tieto rady sú predelené nejakou ikonou Ježiša 

Krista – Posledná večera, Ježiš Kristus  na tróne a Ježiš  Kristus na kríži. 

Čo všetko robíte na hodinách výtvarnej výchovy? 

/maľovanie farbami, lepenie, práca s atramentom, vystrihovanie, miešanie farieb.../ 

Keď sa pozrieme v chráme na ikony, tiež sa nám môže zdať, že sú maľované alebo aj 

lepené, ale nie je to celkom tak. 

 

2. Ikony sa píšu a píše ich ikonopisec 

Učiteľ zapne  CD s liturgickými spevmi, nechá ho veľmi potichu hrať a pokračuje vo 

výklade ďalej. Týmito spevmi chce navodiť modlitebnú atmosféru a doviesť žiakov 

k tomu, že pri vyhotovení ikon je dôležitá modlitba. 

Ikony sa totižto píšu. 

 

Teraz sa prečíta krátky úryvok zo Svätého Písma, snáď jeden verš, napr. ...“na 

počiatku bolo Slovo...“ 

 

Ikonopisec, teda  tak voláme človeka, ktorý píše ikonu, na pripravenú dosku píše  

farbami to, čo je napísané vo Svätom Písme písmenami. Na ikone sú síce nanášané 

farby, ale nevravíme, že ikonopisec maľuje, ale píše. 

A viete, čo takýto ikonopisec nesmie zabudnúť? Je potrebné, aby sa pred písaním 

ikony modlil, postil a to isté robil aj  počas samotného písania ikony. 

 

3. Práca so zážitkovým predmetom: hlina 



Učiteľ vyzve  žiakov, aby si sadli do kruhu a počas usádzania môže hudbu silnejšie 

zapnúť, aby sa nám hudba úplne nestratila. 

Počas sedenia v kruhu rozhovor vedie týmto smerom: 

Ktoré zviera žije v Afrike?  

Ak dnes zomrie tento slon a my by sme na to miesto išli možno o 10 rokov, našli by 

sme tam ležať slona? Už by po ňom zostali len kosti. Tie by sa po istom čase rozpadli 

na zem, hlinu.  

A človek, ak zomrie? /tiež sa rozpadne na prach, hlinu/ 

 

Učiteľ donesie pripravenú mištičku s hlinou a nechá žiakom kolovať a opäť môže 

hudbu dať hlasnejšie. Žiaci si môžu hlinu chytiť, ovoňať, poobzerať si ju ...  

Žiaci túto aktivitu robia v tichosti, a keď sa každý zo žiakov vystrieda, pokračujeme v 

rozhovore. 

Pri ktorej životnej udalosti si uvedomujeme, že naše telo sa rozpadá na hlinu?  

/pohreb/ 

My však vieme, že Boh nám okrem tela, ktoré sa rozpadne na takúto hlinu, dal i niečo, 

čím sa mu podobáme.  Čo je to? /nesmrteľná duša/ 

A preto máme vo svojom srdci túžbu po Bohu, po večnom živote a po stretnutí sa 

s Bohom. 

A práve toto ikonopisec zobrazuje na ikone farbami. Na bielu dosku najprv nanáša 

tmavé farby, ktoré postupne zosvetlí. A tiež tam lepí zlato. 

Vyskúšame, či sa to dá? Zahráme sa na ikonopisca. 

 

 Upevnenie /8 minút/ 

1. Hra na ikonopiscov 

Žiaci si opäť sadnú do lavice a počas hudby rozdáme pomôcky k individuálnej práci. 

Učiteľ dá každému žiakovi hnedý farebný papier formátu A5 a svetlou farebnou 

ceruzkou niečo na tento farebný papier nakreslí, aby zistili, že sa takýmto spôsobom 

dá papier zosvetliť. 

 

 

2. Otázky na zopakovanie 

Aké ikony sa nachádzajú na ikonostase a kto je ikonopisec? 

 



Zhrnutie obsahov hodiny a generalizácia 

V našich chrámoch máme obrazy, ktoré nazývame ikony. Ikonopisec ikony nie maľuje, 

ale píše, a pritom sa modlí a postí. Na pripravenú bielu dosku najprv nanáša tmavé 

farby, ktoré postupne zosvetlí. 

 

Záver /2 minúty/ 

Modlitba 

Žiaci sa môžu pomodliť modlitbu k Márii – Raduj sa Bohorodička. 

 


